CHỦ ĐỀ 17: BÀI TOÁN VỀ PHƯƠNG TRÌNH MẶT CẦU
( Dạng 1: Lập phương trình mặt cầu
Phương pháp giải:

( Phương trình chính tắc của mặt cầu 
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( Phương trình tổng quát của mặt cầu 
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- Nếu A, B thuộc mặt cầu 
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Chứng minh: Ta có: 
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- Với bài toán: Viết phương trình mặt cầu đi qua 4 điểm A, B, C, D ta sẽ làm như sau:

Gọi 
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 CASIO suy ra tọa độ điểm I.
Trong đó 
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	Ví dụ 1: Lập phương trình của mặt cầu 
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b) Tâm I thuộc Oz, đi qua 
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Lời giải

a) Gọi 
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Suy ra 
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Phương trình mặt cầu 
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	Ví dụ 2: Lập phương trình mặt cầu 
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b) Tâm I thuộc 
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Lời giải

a) Gọi 
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Phương trình mặt cầu là: 
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b) Gọi 
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Phương trình mặt cầu là: 
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	Ví dụ 3: Lập phương trình mặt cầu 
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b) Đi qua 4 điểm 
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Lời giải

Áp dụng: 
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a) Gọi 
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Phương trình mặt cầu: 
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b) Gọi  
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Phương trình mặt cầu: 
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	Ví dụ 4: Lập phương trình mặt cầu 
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Lời giải

Gọi 
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Khi đó 
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b) Ta có: 
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Khi đó 
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	Ví dụ 5: [Đề thi THPT Quốc gia 2017] Trong không gian với hệ tọa độ Oxyz, phương trình nào dưới đây là phương trình mặt cầu đi qua ba điểm 
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Lời giải

Giả sử mặt cầu có tâm 
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Phương trình mặt cầu là: 
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Chọn B.
	Ví dụ 6: Trong không gian với hệ tọa độ Oxyz, cho các điểm 
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Lời giải

Gọi  
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Phương trình mặt cầu là: 
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	Ví dụ 7: Trong không gian tọa độ Oxyz cho 2 điểm 
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Lời giải

Phương trình mặt phẳng trung trực của AB là: 
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Ta có: 
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Vậy PT mặt cầu 
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	Ví dụ 8: Trong không gian tọa độ Oxyz, phương trình mặt cầu đi qua 3 điểm 
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Lời giải
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Khi đó phương trình mặt cầu là: 
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	Ví dụ 9: Trong không gian với hệ tọa độ Oxyz, mặt phẳng 
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 lần lượt tại A và B. Phương trình mặt cầu đường kính AB là 
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Mặt cầu đường kính AB có tâm I là trung điểm của AB 
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Chọn A.

( Dạng 2: Bài toán mặt cầu tiếp xúc với mặt phẳng

Có hai đặc điểm quan trọng của bài toán về trường hợp mặt phẳng tiếp xúc với mặt cầu

( Điều kiện tiếp xúc 
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	Ví dụ 1: Lập phương trình mặt cầu 
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. Chọn A.
	Ví dụ 7: Trong không gian với hệ tọa độ Oxyz, cho hai điểm 
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	Ví dụ 1: Trong không gian tọa độ Oxyz, lập phương trình mặt cầu tâm 
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	Ví dụ 2: Cho đường thẳng 
[image: image343.wmf](

)

1

:2,:10

2

xt

dytPxyz

z

=+

ì

ï

=--+++=

í

ï

=-

î

. Viết phương trình mặt cầu 
[image: image344.wmf](

)

S

 tiếp xúc với 
[image: image345.wmf](

)

P

 tại 
[image: image346.wmf](

)

1;0;2

M

-

 và cắt d tại A, B sao cho 
[image: image347.wmf]22

AB

=

. 


Lời giải

Đường thẳng d đi qua 
[image: image348.wmf](

)

1;2;2

E

--

 và có vectơ chỉ phương 
[image: image349.wmf](

)

1;1;0

d

u

-

uur

.
Gọi I là tâm mặt cầu suy ra đường thẳng 
[image: image350.wmf](

)

1

:

2

xt

IMPIMyt

zt

=+

ì

ï

^Þ=

í

ï

=-+

î

.

Khi đó gọi 
[image: image351.wmf](

)

(

)

(

)

2

2222

1;;2;;2

2

AB

ItttdIdRdIdIM

æö

+-+Þ+=Û+=

ç÷

èø


Trong đó 
[image: image352.wmf](

)

(

)

2

;

;;22

684

;

22

d

d

IEu

ttt

tt

dId

u

éù

--+

++

ëû

===

uuruur

uur

 và 
[image: image353.wmf]22

3

IMt

=


Suy ra 
[image: image354.wmf](

)

22

3422310;1;3;3

ttttIRIM

+++=Û=-Þ--==

.

Phương trình mặt cầu 
[image: image355.wmf](

)

S

 là: 
[image: image356.wmf](

)

(

)

22

2

133

xyz

++++=

.
	Ví dụ 3: Trong không gian tọa độ Oxyz, cho đường thẳng 
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	Ví dụ 4: Trong không gian tọa độ Oxyz, cho đường thẳng 
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	Ví dụ 5: Trong không gian tọa độ Oxyz, cho mặt phẳng 
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	Ví dụ 7: Trong không gian với hệ tọa độ Oxyz, cho điểm 
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	Ví dụ 8: Trong không gian với hệ tọa độ Oxyz, cho đường thẳng 
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	Ví dụ 9: Trong không gian với hệ tọa độ Oxyz, cho các đường thẳng 
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. Chọn C.
	Ví dụ 10: [Đề thi THPT Quốc gia năm 2018] Trong không gian Oxyz, cho mặt cầu 
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_1625213230.unknown

_1625511656.unknown

_1625511859.unknown

_1625512119.unknown

_1625512710.unknown

_1625512775.unknown

_1625511905.unknown

_1625511772.unknown

_1625213268.unknown

_1625213374.unknown

_1625213375.unknown

_1625213279.unknown

_1625213373.unknown

_1625213251.unknown

_1625213174.unknown

_1625213195.unknown

_1625213220.unknown

_1625213185.unknown

_1625213149.unknown

_1625213164.unknown

_1625213137.unknown

_1625212655.unknown

_1625213063.unknown

_1625213100.unknown

_1625213121.unknown

_1625213083.unknown

_1625212693.unknown

_1625212712.unknown

_1625212682.unknown

_1625212554.unknown

_1625212608.unknown

_1625212640.unknown

_1625212546.unknown

_1625211963.unknown

_1625212052.unknown

_1625212505.unknown

_1625212075.unknown

_1625211991.unknown

_1625212010.unknown

_1625211974.unknown

_1625211882.unknown

_1625211890.unknown

_1625211933.unknown

_1625211885.unknown

_1625211814.unknown

_1625211863.unknown

_1625211530.unknown

_1625211170.unknown

_1625211396.unknown

_1625211466.unknown

_1625211475.unknown

_1625211402.unknown

_1625211314.unknown

_1625211391.unknown

_1625211238.unknown

_1625211119.unknown

_1625211139.unknown

_1625211149.unknown

_1625211129.unknown

_1625211092.unknown

_1625211103.unknown

_1625211073.unknown

_1625210335.unknown

_1625210457.unknown

_1625210995.unknown

_1625211025.unknown

_1625211043.unknown

_1625211013.unknown

_1625210531.unknown

_1625210982.unknown

_1625210473.unknown

_1625210403.unknown

_1625210430.unknown

_1625210444.unknown

_1625210419.unknown

_1625210369.unknown

_1625210386.unknown

_1625210345.unknown

_1625167210.unknown

_1625167279.unknown

_1625209806.unknown

_1625210290.unknown

_1625167309.unknown

_1625167245.unknown

_1625167253.unknown

_1625167234.unknown

_1625166866.unknown

_1625167132.unknown

_1625167148.unknown

_1625166906.unknown

_1625166830.unknown

_1625166840.unknown

_1625166821.unknown

_1625165901.unknown

_1625166309.unknown

_1625166724.unknown

_1625166773.unknown

_1625166796.unknown

_1625166752.unknown

_1625166677.unknown

_1625166686.unknown

_1625166665.unknown

_1625166236.unknown

_1625166265.unknown

_1625166292.unknown

_1625166253.unknown

_1625166198.unknown

_1625166213.unknown

_1625165952.unknown

_1625165734.unknown

_1625165821.unknown

_1625165840.unknown

_1625165880.unknown

_1625165829.unknown

_1625165799.unknown

_1625165810.unknown

_1625165768.unknown

_1625165711.unknown

_1625165723.unknown

_1625165728.unknown

_1625165718.unknown

_1625152525.unknown

_1625153163.unknown

_1625165047.unknown

_1625165125.unknown

_1625165640.unknown

_1625165652.unknown

_1625165660.unknown

_1625165185.unknown

_1625165100.unknown

_1625165111.unknown

_1625165093.unknown

_1625153260.unknown

_1625164997.unknown

_1625165034.unknown

_1625164995.unknown

_1625164996.unknown

_1625153299.unknown

_1625153219.unknown

_1625153231.unknown

_1625153209.unknown

_1625153046.unknown

_1625153075.unknown

_1625153135.unknown

_1625153147.unknown

_1625153081.unknown

_1625153056.unknown

_1625153068.unknown

_1625152600.unknown

_1625152670.unknown

_1625152998.unknown

_1625153022.unknown

_1625152626.unknown

_1625152556.unknown

_1625152579.unknown

_1625152537.unknown

_1625152475.unknown

_1625152499.unknown

_1625152513.unknown

_1625152486.unknown

_1625152283.unknown

_1625152424.unknown

_1625152451.unknown

_1625152435.unknown

_1625152419.unknown

_1625152408.unknown

_1625152176.unknown

_1625152196.unknown

_1625152166.unknown

_1625150935.unknown

_1625151551.unknown

_1625152037.unknown

_1625152066.unknown

_1625152133.unknown

_1625152148.unknown

_1625152123.unknown

_1625152047.unknown

_1625152057.unknown

_1625151939.unknown

_1625152005.unknown

_1625151985.unknown

_1625151579.unknown

_1625151615.unknown

_1625151564.unknown

_1625151343.unknown

_1625151477.unknown

_1625151512.unknown

_1625151532.unknown

_1625151492.unknown

_1625151439.unknown

_1625151440.unknown

_1625151363.unknown

_1625151374.unknown

_1625151019.unknown

_1625151060.unknown

_1625151040.unknown

_1625150990.unknown

_1625151002.unknown

_1625150960.unknown

_1625150553.unknown

_1625150657.unknown

_1625150735.unknown

_1625150909.unknown

_1625150926.unknown

_1625150889.unknown

_1625150681.unknown

_1625150697.unknown

_1625150668.unknown

_1625150615.unknown

_1625150636.unknown

_1625150649.unknown

_1625150624.unknown

_1625150588.unknown

_1625150605.unknown

_1625150578.unknown

_1625150145.unknown

_1625150185.unknown

_1625150225.unknown

_1625150303.unknown

_1625150193.unknown

_1625150164.unknown

_1625150176.unknown

_1625150153.unknown

_1625150089.unknown

_1625150115.unknown

_1625150136.unknown

_1625150104.unknown

_1625150038.unknown

_1625150055.unknown

_1625149777.unknown

_1625121700.unknown

_1625122466.unknown

_1625149280.unknown

_1625149629.unknown

_1625149656.unknown

_1625149663.unknown

_1625149677.unknown

_1625149643.unknown

_1625149554.unknown

_1625149579.unknown

_1625149597.unknown

_1625149610.unknown

_1625149572.unknown

_1625149342.unknown

_1625149546.unknown

_1625149303.unknown

_1625148813.unknown

_1625148901.unknown

_1625149225.unknown

_1625149264.unknown

_1625148951.unknown

_1625148872.unknown

_1625148878.unknown

_1625148823.unknown

_1625148845.unknown

_1625122530.unknown

_1625122632.unknown

_1625148666.unknown

_1625122601.unknown

_1625122485.unknown

_1625122508.unknown

_1625122477.unknown

_1625122281.unknown

_1625122358.unknown

_1625122401.unknown

_1625122429.unknown

_1625122455.unknown

_1625122417.unknown

_1625122383.unknown

_1625122397.unknown

_1625122367.unknown

_1625122297.unknown

_1625122333.unknown

_1625122347.unknown

_1625122324.unknown

_1625122290.unknown

_1625121815.unknown

_1625121978.unknown

_1625122228.unknown

_1625122253.unknown

_1625122267.unknown

_1625122238.unknown

_1625122216.unknown

_1625121872.unknown

_1625121881.unknown

_1625121850.unknown

_1625121752.unknown

_1625121779.unknown

_1625121791.unknown

_1625121761.unknown

_1625121733.unknown

_1625121739.unknown

_1625121723.unknown

_1625120738.unknown

_1625121149.unknown

_1625121184.unknown

_1625121275.unknown

_1625121663.unknown

_1625121201.unknown

_1625121159.unknown

_1625121166.unknown

_1625120802.unknown

_1625120891.unknown

_1625121117.unknown

_1625121131.unknown

_1625120819.unknown

_1625120748.unknown

_1625120788.unknown

_1625120019.unknown

_1625120379.unknown

_1625120615.unknown

_1625120631.unknown

_1625120710.unknown

_1625120598.unknown

_1625120324.unknown

_1625120333.unknown

_1625120052.unknown

_1625119876.unknown

_1625119989.unknown

_1625120006.unknown

_1625119963.unknown

_1625119783.unknown

_1625119814.unknown

_1625119676.unknown

_1625082188.unknown

_1625082527.unknown

_1625119030.unknown

_1625119614.unknown

_1625119639.unknown

_1625119148.unknown

_1625119603.unknown

_1625119066.unknown

_1625118740.unknown

_1625118775.unknown

_1625118853.unknown

_1625118756.unknown

_1625082769.unknown

_1625118638.unknown

_1625082726.unknown

_1625082467.unknown

_1625082500.unknown

_1625082307.unknown

_1625082409.unknown

_1625082447.unknown

_1625082387.unknown

_1625082214.unknown

_1625082231.unknown

_1625082208.unknown

_1625081388.unknown

_1625081795.unknown

_1625082135.unknown

_1625082156.unknown

_1625082173.unknown

_1625082149.unknown

_1625082107.unknown

_1625082118.unknown

_1625082098.unknown

_1625081645.unknown

_1625081661.unknown

_1625081677.unknown

_1625081654.unknown

_1625081605.unknown

_1625081633.unknown

_1625081586.unknown

_1625080557.unknown

_1625080806.unknown

_1625080849.unknown

_1625081091.unknown

_1625081173.unknown

_1625081325.unknown

_1625081120.unknown

_1625081052.unknown

_1625080816.unknown

_1625080778.unknown

_1625080567.unknown

_1625080682.unknown

_1625063091.unknown

_1625063140.unknown

_1625063190.unknown

_1625063153.unknown

_1625063116.unknown

_1625063129.unknown

_1625063101.unknown

_1625063049.unknown

_1625063074.unknown

_1625063081.unknown

_1625063062.unknown

_1625063025.unknown

_1625063034.unknown

_1625062538.unknown

